

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年1月23日 星期二  
癸卯年十二月十三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版



权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9708期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：唐正鸿 今日4版

## 习近平对云南昭通市镇雄县山体滑坡作出重要指示 要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京1月22日电 1月22日6时许，云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡，造成18户房屋被掩埋，47人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，要求迅速组织救援力量，全力搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。要加强监

测预警，科学搜救，防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。习近平强调，春节临近，叠加寒潮天气影响，自然灾害、交通事故、安全生产事故等易发多发，各地区和有关部门要紧盯风险隐患，压实各方责任，狠抓工作落实，防范遏制重大人员伤亡事件发生，切实保障人民群众生命

财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求全力组织抢险救援，争分夺秒搜救失联人员，尽最大努力减少伤亡，同时细致排查周边地质灾害隐患，加强险情监测预警，严防次生灾害。事发地属高寒山区和民族地区，要尽快转移受威胁群众，妥善做好安置工作，切实保

障群众生命财产安全，维护社会大局稳定。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清已率工作组赶往云南现场指导搜救工作，自然资源部、应急管理部已启动应急响应，云南省、昭通市组织力量开展救援。目前，各项工作在紧张有序进行中。

## 生命至上 争分夺秒

### ——云南镇雄山体滑坡灾害救援直击

新华社记者

1月22日6时许，云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡，造成18户房屋被掩埋，47人失联。灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，要求迅速组织救援力量，全力搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。要加强监测预警，科学搜救，防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。

灾情就是命令。国家各部门迅即行动，云南各相关部门也快速响应，第一时间投入救援。救援力量克服困难，搜救一刻不停。

#### 灾情就是命令

灾情就是命令！灾害发生后，各方力量向凉水村集结。据介绍，财政部、应急管理部22日紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾资金，支持云南省做好昭通市镇雄县山体滑坡救灾，统筹用于抢险救援和受灾群众救助工作，重点做好人员搜救、转移安置、排险除险等应急处置，以及次生灾害隐患排查和倒损民房修复等工作。

自然资源部要求，云南省自然资源厅立即派出专家组前往现场，协助地方做好人员搜救期间技术支撑等工作，并举一反三，做好地质灾害巡查排查、监测预警和防范应对等工作，重要情况及时报自然资源部；中国地质调查局、自然资源部地质灾害技术研究中心加强专家调度、组织协调、会商研判，全力协助指导做好技术支撑等工作。

应急管理部工作组已紧急赶赴灾区指导开展地质灾害应急处置、防范应对和受灾群众基本生活救助等工作。云南省委常委会召开扩大会议，进一步细化部署安排，全力以赴做好抢险救援工作。

1月22日，记者在此次山体滑坡救援现场看到，村子背后巨大的山体留下一个醒目的缺口，救援人员在滑坡体上实施救援。镇雄县县长杨绪春介绍，灾害发生后，武警、消防、矿山救护、应急、公安、自然资源、卫生健康、交通、民兵队伍等救援人员快速赶到现场开展救援，整合国家、省和市各级专家技术力量，对灾害区域进行科学研判，确保应急救援科学安全。

云南省消防救援总队副队长赵璐介绍，总队同步启动跨区域救援预案，调派812人174车45犬挺进灾区开展救援。

赵璐说，在开展救援中，先由大型工程机械清理一层后，然后静默一段时间，听听声音，根据情况再上搜救犬和探测仪，确定相关被困人员位置后进行搜救。

截至22日22时，现场搜救出失联人员11人，已无生命体征，其余失联人员正在全力搜救中。

#### 全力搜救 一刻不停

灾害发生后，各方救援力量全力搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。

下转第2版

### 张国清赶赴昭通指导山体滑坡灾害现场搜救和应急处置工作时强调

## 全力搜救失联人员 严密防范次生灾害 尽最大努力减少人员伤亡

新华社昆明1月22日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率工作组于22日中午紧急赶赴云南昭通指导山体滑坡灾害现场搜救和应急处置工作。

张国清抵达当地后直接前往镇雄县塘房镇凉水村灾害发生点，实地查看受灾情况，详细了解救援进展，与有关方面现场研究优化救援方案和力量部署；随后来到镇雄县人民医院、转移群众安置点，代表党中央、国务院看望受伤人员和转移

安置群众。当晚，张国清主持召开会议，传达习近平总书记重要指示精神和李强总理批示要求，研究部署下一步抢险救援工作。他指出，习近平总书记十分牵挂受灾群众安危，第一时间对全力搜救失联人员、防范发生次生灾害、妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置、遏制重大人员伤亡事件等作出重要指示。李强总理作出批示，对救援和处置工作提出明确要求。云南省和有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李强总理要求，

坚持把救人放在第一位，争分夺秒搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。

张国清强调，灾害现场地形复杂，施救空间有限，周围山体仍然存在坍塌风险，要充分发挥专业救援装备和先进监测设备作用，科学部署专业救援力量，保障救援安全，全力加快搜救进度。要对现场周围山体地质灾害风险进行24小时不间断监测预警，严防救援过程中发生次生灾害。要精心救治受伤群众，最大限度减少因伤致残。要妥善做好

遇难和失联人员家属安抚，保障转移安置群众的基本生活。他强调，当前受寒潮等天气影响，各类灾害事故易发多发，各地区、各有关方面要针对冬季灾害事故特点，紧盯风险隐患，压实各方责任，切实把安全防范措施落实到基层末梢、落实到风险隐患点位，以高度责任感和强有力举措，坚决防范遏制重大人员伤亡事件发生，切实保障人民群众生命财产安全。

目前，现场搜救、安置善后等工作正在紧张有序进行。

### 省委常委会召开扩大会议

## 坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神 全力以赴做好镇雄山体滑坡抢险救援工作

### 王宁作传达并部署工作

本报讯（云南日报记者 杨猛左超）1月22日，我省昭通市镇雄县塘房镇凉水村山体滑坡灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示。省委常委会立即召开扩大会议，迅速传达贯彻落实习近平总书记重要指示精神，以及李强总理等中央领导同志批示要求，进一步细化部署安排，全力以赴做好抢险救援工作。

省委书记王宁作传达并部署安排工作。

会议指出，要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真落实李

强总理等中央领导同志批示要求，全力做好镇雄山体滑坡抢险救援和全省防灾减灾救灾工作，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，当前，必须把维护群众生命安全放在第一位，争分夺秒、科学组织搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。要细致排查周边地质灾害隐患，加强险情监测预警，严防发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚、受灾群众转移安置等工作，实行“一对一”工作法，及时解决

受灾群众生产生活等困难。要安排好群众基本生活和物资供应保障，确保群众有地方住、有热饭吃，温暖过冬。要及时报道抢险救灾过程，发布权威信息，回应社会关切，加强安全宣传教育。全省各地要全面排查地质灾害隐患，落实落细各项防治措施，密切关注恶劣天气影响，有效管控重点行业领域安全风险，聚焦道路交通、建筑施工、人员密集场所等重点领域和部位，开展安全隐患排查整治，加强物资储备和救援队伍战备，坚决防范遏制重大人员伤亡事件发生。

会议要求，各地区各部门要以对党和人民高度负责的态度，以“时时放心不下”的责任感，压实安全生产和防灾减灾救灾责任，加强值班值守备勤，做好应急响应准备，抓实抓细各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。

省委常委、省人大常委会、省政府、省政协领导，省高级人民法院院长、省人民检察院检察长出席会议。省级有关部门和单位负责同志参加。省自然资源厅汇报抢险救援进展情况。

### 王予波率省工作组在镇雄现场指挥抢险救援工作时要求

## 认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神 全力搜救切实保障人民群众生命财产安全

本报讯（云南日报记者 张寅）1月22日上午，省委副书记、省长王予波率省工作组冒着风雪赶到镇雄县塘房镇凉水村山体滑坡灾害现场，实地察看灾情，指挥现场救援，看望转移避险群众，并主持召开会议部署抢险救援工作。

王予波传达了习近平总书记重要指示精神，李强总理批示、蔡奇同志和张国清副总理批示精神，以及省委王宁书记有关要求，强调要认真学习贯彻习近平总书记重要指示，认

真落实党中央、国务院部署和省委要求，始终坚持“两个至上”，高效有序开展救援，尽最大努力减少人员伤亡。

王予波对当前救援工作提出要求。一要科学安全搜救，统一调度救援力量，及时投入必要的救援人员和机械设备等，不放弃任何一线机会，争分夺秒开展救援。二要全面加强监测预警，全天候监测灾害周边地质情况，一有险情立即组织救援人员撤离，坚决杜绝冒险作业，守

住不发生次生灾害的底线。三要切实做好医疗救治，安排救护人员现场待命，将获救人员第一时间转移到后方救治。四要维护现场秩序，加强沿途道路保通和车辆疏导，确保人员物资通畅进入灾区。五要妥善安置群众，全面排查周边村组，确保受灾群众有温暖住房、有热饭热菜。六要做好善后工作，细致做好遇难者家属安抚和心理疏导。七要加强后勤保障，关心现场救援人员生活，确

保救援稳步推进。八要做好宣传引导，及时发布权威信息，主动回应社会关切。

王予波强调，省级部门和昭通市要本着对人民极端负责的态度，抢抓72小时黄金救援时间，全力以赴做好应急救援和后续处置工作。全省各地各部门要扛牢责任，抓好落实，加强地质灾害和安全生产风险隐患排查整治，坚决防范遏制重特大事故发生，切实维护好人民群众生命财产安全。

### 各方力量全力搜救镇雄塘房

#### “1·22”山体滑坡失联人员

本报讯（记者 马燕 莫娟）镇雄塘房“1·22”山体滑坡发生后，各方救援力量紧急赶赴现场，全力开展失联人员搜救工作。

目前，共有自然资源、卫生健康、消防救援、公安、矿山救护、蓝豹救

援、民兵应急分队等单位的900余名救援人员在现场救援，现场共调集使用无人机1架、挖掘机、装载机及运输救援车辆120辆。

截至1月22日19时，共搜救出8名失联人员，已无生命体征。

### 镇雄县妥善安置受灾群众

本报讯（记者 马燕 莫娟）1月22日，镇雄县塘房镇凉水村合兴、和平两个村民小组发生山体滑坡。目前，现场搜救工作正紧张有序开展，受灾群众得到妥善安置。

据了解，救援工作已紧急调用救灾帐篷100余顶、棉被400床、棉大衣200件、应急照明设备14套。目前，

合兴村民小组、和平村民小组及周边群众58户213人已全部转移避险并妥善安置，其中转移到县城25人，投靠亲友171人，转移到和平小学老校区17人。

医疗救护、群众安抚、秩序维护、电力通信保障等其他工作正有序开展。

### 绥江：枇杷冬季管护忙



眼下正值枇杷管护的关键时节。在绥江县中城镇大沙村枇杷种植基地里，青绿色的枇杷挂满枝头，果农正忙着疏果、套袋，为今年丰收打下基础。

通讯员 杨东升 刘学峰 摄